
 sujet n° 12 

Premier volet - Première Partie  
Exercice 1 
Le gérant d'un hôtel souhaite renouveler le linge de toilette de son établissement. Il a besoin de 
90 draps de bain, 240 serviettes et 240 gants de toilette. 
Une première entreprise lui propose des lots A comprenant chacun 2 draps de bain, 4 serviettes 
et 8 gants de toilette pour 40 €. Une deuxième entreprise vend pour 80 € des lots B de 3 draps de 
bain, 12 serviettes et 6 gants de toilette. 
Pour répondre à ses besoins, le gérant achète x lots A et y lots B. 

1. Traduisez par un système d'inéquations les contraintes auxquelles satisfont x et y. 
2. On considère un repère orthonormal (O,I,J), à tout couple (x ; y), on associe le point M de 

coordonnées x et y, en convenant que 2 cm représentent 5 lots sur chaque axe, soit 4 mm par 
lot. Représentez l'ensemble G des points M (x ; y) satisfaisant aux inéquations trouvées à la 
question précédente. On hachurera la partie du plan correspondant aux points pour lesquels 
les contraintes ne sont pas vérifiées. 

3. a) Exprimez en fonction de x et de y la dépense en euros occasionnée par l'achat de x lots A 
et de y lots B.  
b) Est-il possible de procéder aux achats nécessaires avec 1600 € ? On justifiera la réponse. 
c) Déterminez graphiquement, en précisant la démarche choisie, les nombres de lots A et B à 
acheter pour avoir une dépense minimale. Quelle est cette dépense minimale ? Le gérant de 
l’hôtel aura-t-il des articles « en trop » ? 

Exercice 2 
Le prix d’un article a subi une augmentation puis une diminution du même pourcentage. Ces 
deux opérations équivalent à une diminution de 6,5%. Déterminer le pourcentage 
d’augmentation (ou diminution) du prix de l’article. 

Premier volet - Deuxième partie 
L'énoncé du problème suivant a été proposé à des élèves de CM2 : 
"Lorsque je fais une mousse au chocolat pour 9 personnes, j’utilise 6 œufs. Quand je fais la 
même mousse au chocolat pour 15 personnes, j’utilise 10 œufs. 

1. Combien faudra-t-il d’œufs si je fais une mousse au chocolat pour 30 personnes ? 
2. En utilisant 18 œufs, pour combien de personnes peut-on faire la même mousse au 

chocolat ?" 
1. A quelle notion des programmes et Instructions de l’Ecole Primaire ce problème renvoie-t-

il ? 
2. Analyser les procédures des élèves A, B, C, D et E (annexe 1) en réponse à la question 1 du 

problème. 
3. Interpréter les réponses des élèves F et G (annexe 1) en réponse à la question 2 du problème. 

Second volet 
Les annexes 2 et 3 présentent deux situations de départ concernant l'ordre sur les nombres 
décimaux. Les annexes 4 et 5 présentent des méthodes pour comparer les nombres décimaux. 
 
1. A quel niveau de classe peut-on présenter les activités des annexes 2 et 3 ? 
2. Expliquez comment les seules règles de comparaison sur les nombres entiers peuvent 
permettre à un élève de donner une réponse juste dans l’annexe 3. 
3. a) Dans les annexes 2 et 3 quelles sont les variables susceptibles d'avoir un effet sur les 

réussites et les procédures des élèves ? ' 

  



b) Dans l'annexe 2 expliquez en quoi les choix de ces variables font que les règles de 
 comparaison sur les nombres entiers évoquées dans la question 2) précédente ne suffisent 
pas. 

4. Laquelle de ces annexes vous paraît la mieux adaptée pour une situation de départ 
concernant la comparaison des nombres décimaux ? Justifiez votre réponse. 
5. Dans la mise en œuvre de l'annexe 2 comment le maître peut-il aider les élèves dans leur 
recherche ? 
6. Les annexes 4 et 5 présentent plusieurs méthodes pour comparer les nombres décimaux.  
a) Quelles critiques pouvez-vous en faire ?  
b) Quelle règle proposeriez-vous à vos élèves ? 
7. On considère l'exercice suivant : 

Trouver un nombre compris entre  
8,4 et 8,7  
10, 1 et 10,2  
25 et 25,1 
7 et 7,01  

a) Quelle propriété de l'ensemble des nombres décimaux ce type d'exercice permet-il de 
travailler ?  

b) Expliquer pourquoi le choix des valeurs numériques est important dans ce type 
d'exercice. 

 
Annexe 1 

 
Élève A : 
16+10-6 = 20                     20 œufs 

Élève D : 

 
6×30

9  =20                        20 œufs  

Élève B : 
(10-6)×5 = 20                    20 œufs 

Élève E : 

 
2
3 ×30 = 20                        20 œufs  

Élève C : 
10×2 = 20                          20 oeufs 

 

Élève F : 
20 – 2 = 18 
30 – 2 = 28 
La mousse au chocolat sera pour 28 
personnes. 

Élève G : 
18 = 2×9 
6×2 = 12 
La mousse au chocolat sera pour 12 
personnes. 

  



ANNEXE 2 : extrait de « Le nouvel objectif calcul » Hatier 

 
ANNEXE 3 : extrait de « Vivre les mathématiques » Armand Colin 
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